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Вступ 
Виділення порід-колекторів у геологічно-

му розрізі є однією з ключових задач при оцін-
ці нафтогазоносності покладів вуглеводнів, 
оскільки ефективне розпізнавання колекторсь-
ких товщ дозволяє більш точно прогнозувати 
продуктивні горизонти та планувати розробку 
родовищ. Особливу складність становлять ка-
рбонатні відклади, які відзначаються значною 
варіабельністю порового простору та різнома-
нітністю типів пористості, що ускладнює інте-
рпретацію даних геофізичних досліджень све-
рдловин. 

Липоводолинське нафтогазоконденсатне 
родовище розташоване в межах Дніпровсько-
Донецької западини, продуктивна частина яко-
го представлена відкладами візейського ярусу 
кам'яновугільної системи. Візейські відклади 
представлені теригенно-карбонатними товща-
ми нижнього під’ярусу та різнотипними відк-
ладами верхнього під’ярусу, що формують ряд 
перспективних горизонтів із наявністю нафти 
та газу. Традиційні методи інтерпретації ГДС 
дозволяють відносно легко виділити теригенні 
колектори, однак для надійного визначення 
карбонатних товщ необхідний комплексний 
підхід із застосуванням значної кількості гео-
фізичних даних та спеціальних методик. 

Аналіз сучасних закордонних і вітчиз-
няних досліджень та публікацій 

Задача з виділення порід-колекторів в гео-
логічному розрізі свердловини не завжди ви-
рішується однозначно, що вимагає в кожному 
випадку індивідуального підходу.  

На сьогоднішній день існує значна кіль-
кість таких методик, що враховують специфіч-
ну внутрішню будову породи-колектора [1, 2, 
3, 4, 5]. Так, наприклад, в роботі [6], автори 
запропонували використовувати параметр D, 
який характеризує частку дисперсної фракції, 
що припадає на загальний водневміст породи 
та чисельно дорівнює відношенню подвійного 
різницевого параметру за нейтронним гамма-
каротажем (НГК) до подвійного різницевого 
параметру за гамма-каротажем (ГК). Породу 
відносять до піщаних різновидів при умові, що 
значення параметру D є рівним або більшим за 
0,5. Для розділення піщаних різновидів на ко-
лектори (пісковики з Кп≥7 %) та не колектори 
(інші піщані різновиди з Кп<7 %) запропонова-
но порівнювати значення параметру Dфакт, роз-
рахованого за фактичними даними геофізич-
них досліджень свердловин з еталонним зна-
ченням Dетал, розрахованим за рівнянням зале-
жності типу D=f(ΔIγ). 

Анотація. У статті розглядається питання виділення порід-колекторів у геологічному розрізі візейських відк-
ладів Липоводолинського нафтогазоконденсатного родовища на основі комплексного аналізу даних геофі-
зичних досліджень свердловин (ГДС). Візейський ярус представлений нижнім та верхнім під’ярусами, що 
складаються з теригенно-карбонатних товщ, які формують ряд перспективних продуктивних горизонтів. Ос-
новна увага приділяється визначенню двох типів порід-колекторів: теригенних (пісковики та алевроліти) та 
карбонатних (вапняки нижньовізейської «плити»), які відрізняються літологічним складом, структурою по-
рового простору та фізичними властивостями. Для теригенних порід характерна відносно однорідна порис-
тість та чітке відображення у геофізичних полях, що забезпечує ефективне виділення колекторів традицій-
ними методами. Натомість виділення карбонатних колекторів ускладнюється різноманітністю типів пористо-
сті, включаючи вторинну тріщинну та кавернозну, що впливає на відображення геологічних параметрів у 
даних ГДС. У роботі запропоновано комплексну методику зіставлення базових та нормалізованих (масшта-
бованих) кривих різних геофізичних методів (гамма-каротаж, акустичний каротаж, боковий каротаж, нейт-
ронно-гамма каротаж та імпульсний нейтрон-нейтронний каротаж) для підвищення точності виділення ко-
лекторських товщ. Методика передбачає визначення потенційних пластів-колекторів за перевищенням зна-
чень нормалізованих кривих над базовими, що дозволяє виділити теригенні та карбонатні пласти з високою 
достовірністю. На прикладі свердловини №26-Липоводолинська виконано побудову планшета кривих ГДС 
та визначено інтервали пластів, результати яких підтверджуються фактичними промисловим припливами 
нафти та газу. Дослідження виявило, що при застосуванні різних комбінацій каротажних кривих інтервали з 
ознаками колектора виділяються дещо по-різному, що свідчить про присутність декількох типів пористості в 
породах геологічного розрізу. Аналіз сучасних закордонних і вітчизняних досліджень показав, що інтеграція 
різних методів ГДС та застосування математичних моделей і методів машинного навчання є доволі перспек-
тивним напрямком для покращення точності виділення колекторів у складних карбонатних родовищах. Ре-
зультати роботи підтверджують практичну ефективність запропонованого підходу та його можливість вико-
ристання при геологічному моделюванні, оцінці запасів та плануванні розробки родовищ нафти і газу із по-
дібними геологічними умовами. Робота також вказує на необхідність подальшого розвитку методик інтегро-
ваного аналізу даних ГДС та адаптації їх до локальних особливостей будови порід-колекторів для підвищен-
ня точності їх виділення в геологічному розрізі свердловин. 
 
Ключові слова: Липоводолинське родовище; візейські відклади; породи-колектори; теригенні породи; кар-
бонатні породи; геофізичні дослідження свердловин; каротаж; виділення пластів-колекторів; продуктивні 
горизонти. 
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Авторами роботи [7] продемонстровано та 
доведено, що використання базових та спеціа-
лізованих методів каротажу, їх поєднання до-
зволяє більш достовірно виділити в геологіч-
ному розрізі свердловин пласти-колектора та 
визначити їх фільтраційно-ємнісні властивості. 

З метою підвищення достовірності інтерп-
ретації даних електричного та електромагніт-
ного каротажів для розділення порід-
колекторів на типові та низькоомні кварцові 
пісковики, в роботі [8] запропоновано викори-
стовувати зіставлення кривої бокового карота-
жу (БК) із нормалізованою за БК кривою нейт-
ронного гамма-каротажу. 

Авторами роботи [9] з метою виділення 
поліміктових пісковиків у складнопобудова-
ному геологічному розрізі запропоновано ви-
користовувати параметр Рпол, який показує ча-
стку внеску дисперсної фракції породи та 
польових шпатів у загальний водневміст поро-
ди у порівнянні із еталонним пластом. В якості 
еталонного пласта виступають чисті полімік-
тові пісковики. Параметр Рпол, розраховують за 
результатами дослідження свердловин мето-
дами гамма-каротажу та нейтронного гамма-
каротажу. Підставою використання цих мето-
дів для вирішення поставленої у роботі задачі 
послужив встановлений взаємозв'язок між да-
ними гамма-каротажу та нейтронного гамма-
каротажу, який пояснюється однаковим впли-
вом на їх покази дисперсної фракції та калійв-
міщуючих польових шпатів. 

Отже, аналіз вітчизняних та закордонних 
досліджень показав, що для різних геолого-
технологічних умов необхідно застосовувати 
власний методичний прийом використання 
комплексу геофізичних методів, який дозво-
лить достовірно виділити пласти-колектори в 
геологічному розрізі нафтогазових свердловин.  

 
Висвітлення невирішених раніше час-

тин загальної проблеми 
Незважаючи на значний обсяг досліджень 

із виділення порід-колекторів у геологічних 
розрізах, низка питань залишається недостат-
ньо вивченою, особливо щодо карбонатних 
товщ. До основних невирішених проблем на-
лежать: 

1. Складна структура порового простору 
карбонатних порід [10]. Багато досліджень (за-
кордонних та вітчизняних) відзначають варіа-
бельність пористості та наявність вторинної 
тріщинної і кавернозної пористості, проте кон-
кретні методики виділення таких колекторів у 
межах окремого родовища часто не адаптовані 
до локальних особливостей. 

2. Низька ефективність стандартних мето-
дів ГДС. Традиційні підходи, які добре пра-
цюють для теригенних порід, часто недостат-
ньо ефективні для карбонатних товщ із неод-
норідною пористістю та складними літологіч-
ними характеристиками. 

3. Відсутність інтегрованих методик. Бі-
льшість досліджень застосовує окремі методи 
каротажу або математичного моделювання, 
тоді як комплексне поєднання даних ГДС із 
нормалізованими та масштабованими кривими 
поки що використовується рідко і потребує 
оптимізації для кожного конкретного родови-
ща. 

4. Недостатня кількість прикладів практи-
чного підтвердження методик. У багатьох ро-
ботах описані методи, однак рідко наводяться 
дані про перевірку на продуктивних горизон-
тах, що підтверджують надійність виділених 
пластів. 

Таким чином, актуальність проведеного 
дослідження зумовлена необхідністю розробки 
адаптованої методики комплексного аналізу 
даних ГДС, яка дозволяє враховувати локальні 
особливості внутрішньої будови карбонатних і 
теригенних товщ, підвищуючи точність виді-
лення порід-колекторів та надійність інтерпре-
тації геологічного розрізу. 

 
Мета та завдання досліджень 
Метою дослідження є підвищення досто-

вірності виділення пластів-колекторів у геоло-
гічному розрізі візейських відкладів Липово-
долинського нафтогазоконденсатного родови-
ща на основі комплексного аналізу даних гео-
фізичних досліджень свердловин із урахуван-
ням особливостей внутрішньої будови гірських 
порід. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі 
завдання: 

1. Проаналізувати стратиграфічну будову 
та літологічні особливості нижнього та верх-
нього під’ярусів візейських відкладів Липово-
долинського родовища. 

2. Проаналізувати основні геофізичні та 
петрофізичні характеристики на основі даних 
керна та геофізичних методів. 

3. Розробити та застосувати новий спосіб 
виділення пластів-колекторів на основі ком-
плексного аналізу результатів зіставлення ка-
ротажних кривих із нормалізованими та масш-
табованими кривими каротажу. 

4. Оцінити ефективність запропонованого 
нового підходу для виділення пластів-
колекторів в геологічному розрізі досліджува-
ного родовища. 
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Виконання поставлених завдань дозволяє 
створити надійну методику виділення порід-
колекторів, що може бути використана при 
інтерпретації даних ГДС у карбонатних та те-
ригенних товщах інших родовищ регіону. 

 
Висвітлення основного матеріалу дослі-

дження 
Наші дослідження проводились на прик-

ладі продуктивних відкладів візейського ярусу 
Липоводолинського нафтогазоконденсатного 
родовища. Візейський ярус залягає із стратиг-
рафічним та кутовим неузгодженням на поро-
дах турнейського ярусу і зазвичай ділиться на 
два під’яруси: нижній і верхній [11]. 

Нижньовізейський під’ярус виділяється в 
обсязі XIV і XIII мікрофауністичних горизон-
тів (м.ф.г.), які представлені теригенно-
карбонатними відкладами. Літологічно ниж-
ньовізейські відклади умовно поділяються на 
теригенну (XIV м.ф.г.) та карбонатну (XIII 
м.ф.г.) товщі. 

Теригенна товща складена чергуванням 
пісковиків, алевролітів і аргілітів. В складі цієї 
товщі виділяється перспективний у нафтогазо-
носному відношенні горизонт В-26. Колекто-
рами горизонту є сірі пісковики з буруватим 
відтінком, дрібнозернисті, кварцові, середньої 
міцності, із запахом вуглеводнів, ділянками 
спостерігається люмінесценція голубуватим 
відтінком. 

Карбонатна товща, так звана візейська 
«плита», яка виділяється на каротажних діаг-
рамах, складена в нижній своїй частині аргілі-
тами сірими і темно-сірими, алевритистими із 
прошарками алевролітів та глинистих вапня-
ків, з лінзами кам’яного вугілля, а у верхній 
половині – вапняками темно-сірими та сірими, 
з буруватим відтінком, іноді аргілітоподібни-
ми, уламково-детритовими з прошарками аргі-
літів від темно-сірих до чорних, іноді піскови-
ків сірих, кварцових, міцних і алевролітів. До 
карбонатної товщі приурочені горизонти В-24, 
В-25 з нафтовими покладами. 

Відклади верхньовізейського під’ярусу 

неузгоджено залягають на нижньовізейських 
відкладах. До цих відкладів приурочені проду-
ктивні горизонти В-19н, В-20, В-21, В-22. 

Літологічно горизонти В-19н і В-20 пред-
ставлені пачками піщано-алевролітових порід і 
аргілітів із прошарками вапняків, з обвугленим 
рослинним детритом. Горизонти В-21 і В-22 
представлені чергуванням аргілітів, алевролі-
тів і пісковиків. 

Отже, продуктивна частина геологічного 
розрізу Липоводолинського родовища пред-

ставлена двома різновидами колекторів: піско-
вики та алевроліти, що приурочені до нижньо- 
та верхньовізейських відкладів; а також вапня-
ки нижньовізейської карбонатної «плити». Да-
ні колектори відрізняються між собою літоло-
гічним складом, структурою порового просто-
ру, фізичними властивостями і тим самим 
ускладнюється вирішення задачі з виділення їх 
в геологічному розрізі свердловин.  

Щодо виділення порід-колекторів тери-
генного типу (горизонт В-26) не складної бу-
дови, це – за звичай не складна задача, що ви-
рішується за результатами загального компле-
ксу методів геофізичних досліджень свердло-
вин. В геологічному розрізі Липоводолинсько-
го родовища породи-колектори виділялись 
шляхом комплексного аналізу даних бокового 
каротажного зондування (БКЗ), кривої потен-
ціалів самочинної поляризації (ПС), мікрока-
ротажу (МК), мікробокового каротажу (МБК), 
кавернометрії, акустичного каротажу (АК), 
гамма-каротажу (ГК) та нейтронного-гамма 
каротажу (НГК) з врахуванням лабораторних 
досліджень керна. 

Виділити карбонатні колектори нижньові-
зейської карбонатної «плити» (горизонти В-24, 
В-25) за якісними ознаками є доволі складною 
задачею. Породи карбонатного типу за своєю 
характеристикою значно відрізняються від те-
ригенних порід: поровий простір карбонатних 
порід за геометрією різноманітний, навіть у 
межах одного родовища, що впливає на відо-
браження геологічних параметрів у геофізич-
них полях та петрофізичних залежностей [11]. 
На кавернограмах карбонатні колектори харак-
теризуються, як правило, номінальним або не-
значним збільшенням діаметру свердловини, 
рідко спостерігається позитивний приріст на 
кривих мікрокаротажу, інколи наявні незначні 
від’ємні аномалії ПС. На діаграмах акустично-
го каротажу в інтервалах карбонатних колек-
торів спостерігається незначне збільшення ін-
тервального часу (ΔТ). Найбільш впевнено ко-
лекторські різновиди можна було виділити на 
діаграмах нейтронно-гамма каротажу (НГК) за 
пониженими в порівнянні із щільними пласта-
ми показами вторинного гамма-
випромінювання, не пов’язаного з глинистіс-
тю. Пониженими значеннями питомого елект-
ричного опору виділяють проникні прошарки 
на діаграмах бокового каротажу (БК). Трудно-
щі, які виникали при виділені колекторів у ка-
рбонатній частині геологічного розрізу сверд-
ловин Липоводолинського родовища зумовле-
ні не стандартною характеристикою зв’язків 
петрофізичних параметрів, що пояснюється 
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присутністю вторинної тріщинної і каверноз-
ної пористості та інших характеристик [11]. 

У теперішній час розроблена достатня кі-
лькість методик виділення карбонатних порід, 
однак з врахуванням локальних особливостей 
будови порового простору породи-колектора 
карбонатного типу для конкретного родовища 
необхідно розробити індивідуальний методич-
ний прийом використання комплексу геофізи-
чних методів, який дозволить вирішити одноз-
начно задачу з виділення пластів-колекторів в 
геологічному розрізі досліджуваного родовища.  

З метою доповнення якісних ознак наяв-
ності порід-колекторів в геологічному розрізі 
візейських відкладів Липоводолинського родо-
вища нами запропоновано провести зіставлен-
ня кривої ГК із нормалізованою та масштабо-
ваною кривою АК за ГК, зіставлення кривої 
БК із нормалізованою та масштабованою кри-
вою НГК за БК, зіставлення кривої імпульсно-
го нейтрон-нейтронного каротажу (ІННК) із 
нормалізованою та масштабованою кривою 
НГК за ІННК та зіставлення кривої БК із нор-
малізованою та масштабованою кривою ІННК 
за БК. При зіставленні відповідних кривих по-
тенційні пласти-колектори будуть характери-
зуватись перевищенням значень нормалізова-
ної та масштабованої кривої над значеннями 
базової каротажної кривої. На прикладі сверд-
ловини №26-Липоводолинська та з викорис-
танням автоматизованої системи обробки й 
інтерпретації даних ГДС «Геопошук» нами 
побудований планшет відповідних кривих 
(рис. 1). За результатами зіставлення кривої ГК 
із нормалізованою та масштабованою кривою 
АК по ГК нами виділено чотири пласта (інт. 
4745,6-4756,0 м; 4756,5-4761,2 м; 4779,6-4784,0 
м; 4784,8-4785,8 м) в карбонатній та два пласта 
(інт. 4850,5-4855,0 м; 4857,3-4863,2 м) в тери-
генній частині геологічного розрізу свердло-
вини №26-Липоводолинська. Крім того в інте-
рвалі глибин 4809-4840 м відмічаються ще два 
пласти, однак їх виділення є хибним через те, 
що аномалії кривих АК та ГК зумовлені кавер-
нозністю стовбура свердловини.  

При зіставленні кривої БК із нормалізова-
ною та масштабованою кривою НГК за БК в 
досліджуваному інтервалі геологічного розрізу 
виділено три пласта (інт. 4758,0-4760,7 м; 
4779,4-4783,8 м; 4784,6-4786,6 м) в карбонат-
ній та чотири пласта (4821,5-4832,5 м; 4842,1-
4846,3 м; 4847,6-4848,3 м; 4850,5-4854,2 м) в 
теригенній частині геологічного розрізу дослі-
джуваної свердловини. За результатами зістав-
лення кривої ІННК із нормалізованою та мас-
штабованою кривою НГК за ІННК нами виді-

лено тільки три пласта (інт. 4741,8-4754,2 м; 
4779,3-4782,8 м; 4784,3-4786,0 м) в карбонат-
ній частині геологічного розрізу, а при зістав-
ленні кривої БК із нормалізованою та масшта-
бованою кривою ІННК за БК виділено чотири 
пласта в карбонатній та один пласт в териген-
ній частині розрізу свердловини. Як видно, при 
зіставлення різних кривих (ГК з АК, БК з НГК, 
ІННК з НГК, БК з ІННК), інтервали з ознаками 
колектора виділяються дещо по-різному, ймо-
вірно, це є зумовлено структурно-
літологічними особливостями будови порід-
колекторів та присутності кількох типів порис-
тості в карбонатній частині геологічного розрі-
зу, де виконувались дослідження. Однак, виді-
лені пласти-колектори за нашою методикою в 
основному співпадають із пластами-
колекторами, що встановленні при геолого-
економічній оцінці запасів вуглеводнів Липо-
водолинського нафтогазоконденсатного родо-
вища. Також варто відмітити, що в результаті 
вторинного розкриття пластів теригенної та 
карбонатної частини геологічного розрізу све-
рдловини №26-Липоводолинська було отрима-
но фонтануючий приплив нафти та газу, що є 
черговим підтвердженням достовірності та на-
дійності отриманих нами результатів інтерпре-
тації даних ГДС. 

 
Висновки 
Комплексний аналіз даних геофізичних 

досліджень свердловин та лабораторних дослі-
джень керна показав, що в геологічному розрі-
зі Липоводолинського нафтогазоконденсатно-
го родовища присутні два основні типи порід-
колекторів: теригенні (пісковики, алевроліти) 
та карбонатні (вапняки нижньовізейської кар-
бонатної «плити»).  

Теригенні колектори характеризуються ві-
дносно однорідною структурою порового про-
стору та виділяються за типовими геофізични-
ми та петрофізичними ознаками на каротажних 
діаграмах, що забезпечує доволі високу надій-
ність їх розпізнавання традиційними методами 
ГДС. 

Карбонатні колектори нижньовізейської 
товщі мають складну порову структуру (поро-
во-тріщинну, кавернозну), що значно усклад-
нює їх виділення стандартними геофізичними 
методами. У межах досліджуваних інтервалів 
вони характеризуються незначними змінами 
діаметру свердловини на кавернограмах, слаб-
кими або від’ємними аномаліями ПС, зниже-
ними значеннями вторинного гамма-
випромінювання на НГК та пониженими опо-
рами на БК. 



Рисунок 1 – Планшет комплексу методів ГДС з нормалізованими кривими електричного, 
акустичного та радіоактивних (ГК, НГК, ІННК) каротажів, побудований з метою виділення 

порід-колекторів візейських відкладів в геологічному розрізі свердловини  
№ 26-Липоводолинська 
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Abstract. This paper focuses on identifying reservoir rocks within the Viséan deposits of the Lypovodolynske oil and 
gas condensate field, using an integrated analysis of well logging data (geophysical well surveys, GWS). The Viséan 
stage consists of lower and upper sublevels of terrigenous-carbonate sequences forming several prospective 
productive horizons. The study focuses on two types of reservoir rock: terrigenous rocks (such as sandstones and 
siltstones) and carbonate rocks (such as the limestones of the lower Viséan 'plate'), which differ in terms of their 
lithological composition, pore space structure and physical properties. Terrigenous reservoirs exhibit relatively 
uniform porosity and a clear response in geophysical fields, enabling them to be identified efficiently using 
traditional methods. In contrast, carbonate reservoirs are more difficult to recognise due to heterogeneous 
porosity, including secondary fracture and cavernous porosity, which affects the representation of geological 
parameters in GWS data. This work proposes a methodology that comprehensively correlates baseline and 
normalised (scaled) curves from various geophysical methods (gamma-ray logging, acoustic logging, lateral logging, 
neutron-gamma logging and pulsed neutron-neutron logging). This improves the accuracy with which reservoir 
layers can be identified. This approach identifies potential reservoir intervals when the normalised curve values 
exceed the baseline, enabling precise delineation of terrigenous and carbonate layers. Well No. 26-Lypovodolynska 
was used as a case study to construct a logging curve panel and determine reservoir intervals, with the results 
confirmed by actual oil and gas inflows. The study reveals that different combinations of logging curves yield 
slightly different reservoir intervals, indicating the presence of multiple porosity types within the geological 
section. Analysis of current international and Ukrainian research indicates that combining different GWS methods 
with mathematical models and machine learning techniques is the most effective way to enhance reservoir ident-
?fication in complex carbonate formations. The results confirm the practical effectiveness and applicability of the 
proposed methodology in geological modelling, resource assessment and field development planning in oil and gas 
condensate fields with similar geological conditions. The study also emphasises the need to further develop 
integrated GWS data interpretation techniques adapted to the local features of reservoir rocks, in order to improve 
the accuracy with which they can be identified within the geological sections of wells. 
 
Keywords: Lypovodolynske field; Viséan deposits; reservoir rocks; terrigenous rocks; carbonate rocks; well logging;
geophysical well surveys; allocation of reservoir layers; productive horizons. 
 


